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Wynalazek niniejszy polega na tern, iż
zębatki chwytają pręty z reklamami i prze¬
noszą je z jednej skrzynki do drugiej. Zę¬
batki otrzymują ruch zwrotny od mecha¬
nizmu napędzanego ręcznie lub przez sil¬
nik. Jeden zespół zębatek przenosi pręty
z ogłoszeniami z jednego miejsca na dru¬
gie, a jednocześnie drugi ich zespół zwra¬
ca je kolejno do położenia pierwotnego.
Zębatki mogą być połączone ze sobą pa¬
sem lub łańcuchem prowadzonym na odpo¬
wiednich kółkach.

Do sterowania zębatek nadaje się me¬
chanizm następuj ący.

Silnik uruchomia pośrednio zębate ko¬
ło, pracujące z dwoma kółkami zębatemi,
uruchomiającemi pośrednio wymienione
zębatki*

Skrzynka z reklamami posiada nastę¬
pujące urządzenie:

pręty z reklamami spoczywają na li¬
stewkach zębatych nieruchomych; listewki
zębate ruchome, sąsiadujące z nierucho-
memi, ruchem zwrotnym podnoszą pręty i
posuwają je stopniowo z zęba na ząb ku
wyjściu ze skrzynki.

Ruch zwrotny listewek ruchomych moż¬
na uzyskać zapomocą mimośrodu lub przy*
rządu podobnego udzielającego ruchu pro¬
stolinijnego zwrotnego; drugi mimośród
lub kciuk nadaje drugi nich prostolinijny
zwrotny pod kątem 90° w stosunku do
pierwszego.

Wynalazek niniejszy przedstawiono na
załączonym rysunku, na którym fig. 1
przedstawia przekrój pionowy urządzenia



reklamowego, a fig. 2 — szczegóły jego
skrzynki górnej.

-Urządzenie znaj5uje się w skrzynce 1
o ściankach bocznych, zaopatrzonych każ¬
da w dwa okienka górne i dolne 2 do uwi¬
doczniania ogłoszeń w czterech okienkach.

Reklamy te wiszą na prętach 23 (fig. 2),
które przesuwają i magazynują je w spo¬
sób opisany poniżej.

Mechanizm urządzenia składa się z
dwóch jednakowych grup, z których tylko
jedna (górna) uwidoczniona jest na fig. 1.
Każda grupa mechanizmu składa się z
dwóch części, a mianowicie mechanizmu u-
kładąjącego i zębatek przesuwających ko¬
lejno reklamy z jednego miejsca na dru¬
gie.

Zębatki 59 i 63 przesuwa łańcuch na-
pędny 40, obracający kółko 4, na którego
osi zaklinowane jest kółko zębate 6, zazę¬
biające się z kołem 50, zaopatrzonem na
ćwiartce swego obwodu w łuk zębaty 52,
scizepiająjcy się koleijino iz zębatką 53, a na¬
stępnie z zębatką 54.

Kółko 53 przesuwa zapomocą przenie¬
sienia zębatego 55, 56, 57 i 58 zębatkę 59,
a kółko 54 przesuwa zapomocą przeniesie¬
nia zębatego 60, 61 i 62 drugą zębatkę 63,
przyczem kółko zębate 75 pracuje jedno¬
cześnie z kołami 56 i 60.

Zębatki 59 i 63 prowadzone są przez
krążki 64, przyciskające je do właściwych
kół zębatych napędnych 58 i 62, a łańcuch
65, przymocowany do górnych końców zę¬
batek, biegnie po odpowiednich kółkach 66
i 67.

Mechanizm, układający pręty 23, na¬
pędza kółko zębate 76 i łańcuch 7, bie¬
gnący po kółkach 8 i 9. Górny mechanizm
układający napędzany jest łańcuchem 46,
biegnącym przez kółko 12, a mechanizm
dolny napędzany jest łańcuchem 68.

Na fig. 2 uwidoczniony jest w skali
większej mechanizm zespołu górnego, skła¬
dający się z płyty nieruchomej 14, której
krawędź górna zaopatrzona jest w zęby

15; przy płycie tej nieruchoma kierowni¬
ca 17 przytrzymuje zębatkę 16.

Zębatka 16 przesuwa się ruchem pio-
nowo-zwrotnym; w tym celu jej krawędź
dolna opiera się na suwaku 42, pośrodku
którego umieszczona jest kulka stalowa 43,
biegnąca po mimośrodzie 18, osadzonym
na tej samej osi, co i kółko zębate 13, ob¬
racane łańcuchem napędowym 46.

Zębatka 16 porusza się jednocześnie
ruchem zwrotnym w kierunku poprzecz¬
nym, w tym celu kółko 44, zaklinowane na
osi kółka 13, zaopatrzone jest w palec 19,
popychający dwie dźwignie 20, osadzone
obrotowo na nieruchomej płycie 14, przy¬
czem rozwidlone końce tych dźwigni obej¬
mują i pociągają za sobą czopki 21, wy¬
stające z płytki 16 i przesuwające się w
otworach prostokątnych 22, wyciętych w
płycie nieruchomej 14.

Urządzenie niniejsze pracuje w sposób
następujący.

Zaczynając od położenia mechanizmu
przedstawionego na rysunku, koło 50 ob¬
raca się w kierunku strzałki 70, wskutek
czego łuk zębaty 52 współpracuje z kół¬
kiem 53, powodując obrót kółka 58 w kie¬
runku strzałki 71, a przez to przesuwanie
się zębatki 59 ku górze. Jednocześnie koło
zębate 56, pracujące z kołem zębatem 75,
obraca kółko 62 za pośrednictwem kół zę¬
batych 60 i 61, wywołując ruch zębatki 63
ku dołowi. Podczas podnoszenia się zę¬
batki 59 rozwidlony jej szczyt 69 podnosi
pręt 23 znajdujący się na ostatnim zębie
płyty 15 u dołu skrzynki i przenosi go ku
górze skrzynki, gdzie napotyka ostrogę 72,
która zostaje najpierw odchyloną ku gó¬
rze, a następnie, po przejściu pręta 23, o-
pada na dół. Gdy potem zębatka 59 za¬
czyna opadać, to ostroga 72 zdejmuje pręt
23 z rozwidlonego jej końca 69 i pręt ten
zesuwa się na pierwszy ząb płyty nieru¬
chomej 14, ą reklama wisząca na nim uka¬
zuje się publiczności w okienku 2.

Ruch zwrotny zębatki 16 pod wpływem
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mimośrodu 18 i palca 19 przesuwa potem
pręt 23 z jednego zęba na drugi, a jedno¬
cześnie następne reklamy wchodzą kolej¬
no na jego miejsce.

Koło 50 obraca się ruchem ciągłym w
kierunku strzałki 70, zatem łuk zębaty 52
pracować zaczyna również z kółkiem zę-
batem 54, wskutek czego układ kół zęba¬
tych poczyna obracać się w kierunku prze¬
ciwnym i zębatka 63 zaczyna podnosić się,
a zaś zębatka 59 opadać. Z chwilą dojścia
wykroju 73 na szczycie zębatki 63 do gór¬
nej części skrzynki, w wykrój ten wpada
pręt 23, zesuwający się z ostatniego zęba
płyty 14.

Odcinek zębaty 52 zaczyna następnie
ponownie pracować z kółkiem zębatem 53,
wskutek czego zębatka 59 zaczyna wzno¬
sić się ponownie w sposób już opisany, a
zębatka 63 opuszcza się, wraz z prętem 23
i jego reklamą, ku dołowi skrzynki.

Po cfojściu zębatki 63 do położenia dol¬
nego ostroga 74 zębatki 14 przyjmuje i ze-
suwa pręt 23 z wykroju 73 na ząb zę¬
batki 14.

Rozmiary kółek zębatych, przesuwają¬
cych zębatki 59 i 63 oraz napędzających
oba mechanizmy u góry i u dołu skrzynki,
należy tak dobrać, aby każdemu przesu¬
nięciu tam i zpowrotem zębatek tych od¬
powiadało jedno całkowite przesunięcie
listewek z^batyoh 16 u góry i u dołu
skrzynki reklamowej.

Górna płyta nieruchoma 14 jest krótsza
od dolnej, aby pozostawiała miejsce u-
możliwiające podnoszenie się i opadanie
pręta 23, a ilość zębów zębatki 16 jest o
jednostkę mniejsza od ilości zębów płyt 14.

Urządzenie niniejsze można oświetlić
wewnątrz i posługiwać się nim zarówno w
dzień jak i w nocy.

Na prętach 23 można oczywiście wie¬
szać nietylko reklamy, lecz również tka¬
niny, koronki lub przedmioty podobne.

W płycie 14 mechanizmu górnego po¬
zostaje zawsze jeden ząb wolny, a podob¬

nież i w mechanizmie dolnym, celem ła¬
twej wymiany reklamy.

Jeżeli zwiększyć odstęp pomiędzy prę¬
tami 23, to reklamy pozostają dłużej przed
oczami publiczności, przyczem niema po¬
trzeby zmieniać w tym celu działania sa¬
mego mechanizmu.

Należy jeszcze zaznaczyć, że urządze¬
nie niniejsze umożliwia oglądanie czterech
ogłoszeń jednocześnie.

Zastrzeżenia patentowe.

1. Urządzenie reklamowe znamienne
tern, że zawiera pręty, z wiszącemi na nich
reklamami lub przedmiotami podobnemi,
zbiorniki do zbierania prętów, zębatki
chwytające i przenoszące pręty, oraz me¬
chanizm poruszający zębatki ruchem zwrot¬
nym w taki sposób, iż przechodzą one ko¬
lejno od jednego zbiornika do drugiego.

2. Urządzenie według zastrz. 1, zna¬
mienne tem, że każdy mechanizm napę¬
dzający zębatkę posiada koło napędne za¬
opatrzone w odcinek zębaty, dwa kółka
zębate pracujące kolejno z owym odcin¬
kiem i przeniesienie kół zębatych, łączące
każde z tych kółek zębatych z jedną z zę¬
batek (59, 63) o ruchu zwrotnym.

3. Urządzenie według zastrz. 1, zna¬
mienne tem, że każdy zbiornik zaopatrzo¬
ny jest w nieruchomą płytę zębatą (14),
ruchomą płytkę zębatą (16) i mechanizm
wprawiający ją w ruch zwrotny w ten spo¬
sób, iż pręty spoczywające na zębach pły¬
ty nieruchomej przesuwają się z zęba na
ząb podczas każdego ruchu płytki zębatej
ruchomej.

4. Urządzenie według zastrz. 1, zna¬
mienne tem, że mechanizm poruszający
ruchomą płytkę zębatą składa się z mimo¬
środu, wprawiającego tę płytę w ruch
zwrotny w kierunku pionowym, oraz palca
przesuwającego ją ruchem zwrotnym w
kierunku poziomym,

5. Urządzenie według zastrz. 1, zna-
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mienne tem, że zębatki prowadzone są na
krążkach.

6. Urządzenie według zastrz. 1, zna¬
mienne tern, że zębatki (59 i 63) połączo¬
ne są parami zapomocą łańcuchów lub pa¬
sów, biegnących po odpowiednich kółkach
u góry skrzynki, w taki sposób, iż gdy jed¬
na z nich podnosi się do góry, druga opada.

7. Urządzenie według zastrz. 1, zna¬

mienne tem, że ruchoma płyta zębata (16)
zaopatrzona jest w wysuniętą ostrogę, któ¬
ra chwyta pręty unoszone przez zębatki
(59 i 63).

Dook H e n g L a u.
Zastępca: M. Skrzypkowski,

rzecznik patentowy.
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Druk L. Bogusławskiego 1 Skl, Warszawa.
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